
资料分析

                   基础公式                                                                      
（A:现期量   B:基期量   a:现期增长率   b:基期增长率）                           

概念类考点

计算技巧

量

率

比值

两期比值关系

基期量B

增长量△A

隔期基期量G

预期量X

增长率a

隔期增长率g

现期比值

基期比值

现期比重：M表示现期部分量，N表示现期整体量

现期倍数：如”男生是女生的多少倍“，M表示男生数，N表示女生数

现期平均数：如”平均没人捐款多少钱”，M表示钱数，N表示人数

基期比重                                                                                        

基期倍数                                     

 基期平均数                                                                                                              

大小关系

两期比重差值

平均数的增长率

m＞n，现期比值＞基期比值，现期较基期上升                                                                 

混合增长率

年均问题（注：江苏地区初期量需往前移一年）

年均增长量

年均增长率

结论：混合增速介于部分增速之间，且偏向于基期量较大的一方

贡献率

拉动增长率

（精算公式）

数字特征

选项差距

计算方法

①百转分：百分数和分数的转换，需要熟悉数字特征表

②化除为乘：遇见可以凑成整十、整百、整千的分数，化为乘法，如

④秒杀：列完式子与10%，50%，100%比较，看是否能直接判断答案范围

考点判定：题干时间在材料时间之前+具体单位

考点判定：出现“增长””多“+具体单位，如“增长多少万吨”

考点判定：题干时间与材料时间之间间隔一年+具体单位

考点判定：出现现期之后时间点+具体单位

考点判定：出现“增长”+单位“%”

考点判定：题干时间与材料时间之间间隔一年+”增长”+单位”%“

考点判定：出现”比重同比上升或下降“+单位”百分点“

考点判定：出现平均类的字眼+出现同比+单位为”%“

考点判定：出现”比重同比上升“或”同比下降“等字眼

多位数加减

选项差距小，全运算；选项差距大，优先截首两位或首三位计算即可

考点判定：出现“年均增量”

考点判定：出现“年均增速”

考点判定：出现“贡献率”

考点判定：出现“拉动增长多少个百分点”

③直除：差距较小时，直接选用三位直除

削峰填谷：在求平均数时，数字较多，可优先选择一个中间值进行削峰填谷，判断
平均数的范围

（估算公式）

选项间相对误差大于10%，差距较大；小于10%，差距较小

其他注意事项 【不同问题不同解法！】

①找数据能力特别差：花半天或者一天时间，专门读题干找数据，
通过关键词去判断数据位置，培养对数据位置的敏感度；对于特别
长且主题不同的文字材料，可通过标明每个段落的中心词去定位，
如材料各段分别讲述“耕地”“水资源”“矿产”，问题主语涉及
到“耕地”，则快速定位到耕地那一个段落去找数据（实操过程中
分类并不一定完全科学，划定大致主题即可）。
②计算能力特别差：牢记百分数和分数的转换，熟练使用“化除为
乘”的计算方法；牢记选项差距的判断，在考试的时候形成条件反
射，差距大，估算，差距小，三位直除；平时练习再将每个题目用
三位直除的方式计算一遍，提高数字敏感度。
③读题能力特别差：一方面需要巩固基础知识点，另一方面需要总
结各个考点的判定，按照审题步骤去读题，清楚所有题目都是通过
时间和单位去确定考点（求的是现期还是基期、量还是率），千万
不要一句话从头读到尾，又不知道在说什么；对于题干中主语较长
的部分，一定要写汉字公式！！


